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LiPIDS

El punt de fusi6 dels acids grassos: olis i greixos

El punt de fusi6 dels acids grassos depén, a més d'altres factors, de I'estructura i disposicié dels atoms de carboni
en les seves molecules i dels tipus d’enllagos. Observa’n alguns casos a la taula segiient:

Nre. de carbonis ! Punt de fusié (°C)

16 64
8 s
18:1 13
B2 5
: 18:.3 -11
20:4 49

1. Contesta les qlestions segiients a partir de la taula:

a) Agrupa els acids grassos en saturats i insaturats.

b) Com creus que la preséncia de dobles enllacos afecta el punt de fusié d’un acid gras?

¢) De quin altre factor pots deduir que depén el punt de fusicé?

d) Quins d’aquests icids grassos serien liquids a una temperatura ambient de 15 °C?

(o

Els olis i greixos naturals estan compostos basicament per triacilglicerids. Perd, mentre que els olis son liquids a

temperatura ambient, els greixos son solids. A la taula segtient podem apreciar la composicio d’alguns olis i

greixos.

Palmitic

Qli d'eliva

| Estearic

Oleic Linoleic

el

Greix huma

. BodE T

Segons el punt de fusi6, els greixos es classifiquen en
olis, llards i séus. Els olis sén liquids a temperatura
ambient, rics en acids grassos monoinsaturats i po-
liinsaturats, i es troben en plantes, bé en el fruit o bé
en la llavor, i en el peix blau. Els llards i els seus te-
nen molts acids grassos saturats. Els llards son se-
misolids a temperatura ambient, com per exemple el
greix de porc, mentre que els séus, com el greix de
vedella o de be, son solids a temperatura ambient.

Tant Foli d'oliva com el llard son compostos
de triacilglicérids. que contenen dcids
grassos. A temperatura ambient. mentre que
l'oli és liguid, el llard es troba en estat solid.
El punt de fusi dels triacilglicérids depén

del tipus d’acids grassos quie els formen.

a) Calcula el percentatge d'acids grassos saturats i insaturats dels diferents olis i greixos. Explica’n les di-

feréncies.

b) Pots explicar per que els olis d’oliva i de soja son liguids a temperatura ambient?

©) Per qué el greix huma i el llard s6n sdlids a la mateixa temperatura?

d) Quins acids grassos s6n més abundants en I'oli de gira-sol, els saturats o els insaturats? | en el greix de be?
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El colesterol és un compost imprescindible per a les membranes cel-lulars i per a la formacio d’altres molécules basi-
ques, com les hormones sexuals i altres esteroides.

El colesterol, necessari i perillés

Colesterol

-,-3 Hidrogen

e Carboni
d Oxigen HO

a) model espacial compacte d’'una molécula de colesterol, b) estructura espacial i ¢) formula.

Pero, alhora, hi ha relacié entre els nivells alts de colesterol a la sang i determinades malalties cardiovasculars, com
Uinfart, I’angina de pit o la trombosi. La causa d’aquestes patologies és | aterosclerosi, que consisteix en 1’engruiximent
de les parets de les artéries per unes plaques constituides per diposits de colesterol anomenades ateromes, que poden
arribar a obstruir la circulacid de la sang per les artéries.

Placa d"ateroma Coagul de sang

Artéria normal Acumulacions de lipids Dipésits de calci

Ateroma format pels dipésits de colesterol a la part interna de les artéries.

El colesterol no €s un nutrient essencial, ja que se sintetitza al fetge i a 'intesti prim. Tot i aix{, practicament tots els
aliments d’origen animal contenen colesterol, sobretot el rovell d’ou fresc, la mantega, la nata, els formatges grassos,
els embotits i moltes carns, com també moltes pastes i productes de pastisseria que s’elaboren amb greixos animals,
Malgrat tot, la quantitat absoluta de colesterol ingerit no té una relaci directa amb la seva conceniracié a la sang, ja que
quan s’ingereix en excés, la sintesi de colesterol per part de ’organisme s’inhibeix. Es més important el tipus de greix i
d’acids grassos que es consumeixen que la quantitat total de colesterol que contenen. Aixi mateix, el colesterol oxidat,
per exemple en els formatges curats o en els aliments fregits, és molt més perjudicial que el normal. Molts aliments con-
tenen abundant colesterol, tot i que el greix pot ser que no sigui aparent.

El colesterol és transportat a la sang acoblat a proteines. Aquests dos elements junts s’anomenen lipoproteines, de
les quals n’hi pot haver de dos tipus: les lipoproteines de baixa densitat (LDL) i les d’alta densitat (HDL), Les prime-
res permeten que el colesterol s’alliberi, es dipositi a les parets arterials i formi els ateromes. En canvi, les HDL porten
el colesterol fins al fetge, on €s metabolitzat. El consum de greixos saturats d’origen animal incrementa en general les
LDL i, per tant, 1€ conseqgiiéncies negatives per a la salut. En canvi, la ingestié d’acids grassos insaturats de fonts vege-
tals, com I’oli d’oliva, i de peixos blaus fa disminuir el nivell de LDL i té efectes benefics.

1. Que és més perjudicial, menjar-se un ou ferrat o un ou dur? Per qué?
2. Per que el consum d'acids grassos saturats és, en general, perjudicial per a la salut?

3. De vegades es parla de greix o de colesterol ocult en alguns aliments. Imagina’t un bistec de carn sense greix vi-
sible. On es troba el colesterol?

Mercé del Barrio Arranz - 2




DOCUMENT

El teixit adipos: una bona eleccio

L’organisme huma disposa d’una reserva energetica basada en tres tipus de biomolecules:

Triacilglicérids 10-15 kg al teixit adipds* La hidralisi total d'1 g de triacilglicérids proporciona 9,3 keal.

Aixo vol dir que la reserva lipidica representa una quantitat d’entre
90.000 i 130.000 keal (energia suficient per sobreviure de seixanta
a noranta dies sense menjar).

Proteines 2 kg als misculs* La hidralisi d'1 g de proteina proporciona 4,1 keal.
Gl 450 g com a maxim; al fetge 1 g de glucogen oxidat totalment déna 4,1 keal. Aixd significa que les
ucogen (300 g) i als mosculs (150 g)* reserves glucidiques d'energia representen entre 850 i 1.800 keal.

*Quantitats aproximades en una persona de 70 kg.

Els triacilglicérids es poden emmagatzemar re-
lativament en poc espai, ja que per cada gram de
triacilglicerid només calen 0,15 ml d’aigua.

En canvi, per dissoldre i poder emmagatze-
mar 1 g de glucogen, es necessiten com a minim
de 5 a 10 ml d’aigua.

En teoria, des d’un punt de vista energetic,
14 kg de triacilgliceérids poden ser substituits
per 31,8 kg de glucogen. Perd mentre que 14 kg
de triacilglicérids ocupen un volum d’uns 16 1,
I’equivalent energetic del glucogen ocuparia un
volum d’uns 300 1.

Tenint en compte que el volum d'un cos
huma de 70 kg és aproximadament de 70 1, em-
magatzemar en forma de glucogen tota la reser-
va energetica suposaria superar de llarg el
volum normal de les persones. El cos huma es
convertiria en una esfera 1 caldria un altre siste-
ma esquelétic 1 de suport.

1. Tedricament, i pel que fa a les necessitats energetiques, quants dies podria sobreviure una persona de 70 kg sen-
se menjar res si suposem que fa una despesa de 2.500 kcal/dia?

2. Si tota I’energia emmagatzemada en forma de triacilglicerids per una persona de 70 kg fos substituida per glu-
cogen, quin volum I quina massa aproximada tindria el cos d"aquesta persona?

3. Les necessitats energétiques d'una persona se satisfan en primer lloc per la glucosa i les reserves de glucogen,
que son limitades. Amb els nutrients que ingerim obtenim un determinat valor energétic, perd si aquest és supe-
rior a les nostres necessitats d’energia:

a) On van a parar les moléecules que no s'utilitzen?

by Formula unes quantes hipotesis i explica d’una manera raonada qué passa quan una persona sana menja més
del compte.

4. Quan les reserves de glucogen s’exhaureixen, per exemple després d’un exercici fisic de llarga durada, s’utilit-
zen els triacilglicérids acumulats al teixit adip6s. Aixi, doncs:

a) Aprima l'exercici fisic?
b) Com s'utilitzen les reserves d’energia durant ’activitat fisica? Explica’n I'efecte en el cos.

¢) Que creus que és el més recomanable per aprimar-se d’una manera raonable, quan sigui totalment necessa-
ri, i sense posar en perill [a salut?

de Manuel, J., Grau, R., Domingo. A. i Molina, J.: Biologia 1r batxillerat. Ciéncies de la Naturalesa i de la Salut Barcelona:
Teide, 2003

Mercé del Barrio Arranz - 3




